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The scientific work Woman destiny embedded in Nuţa’s existing maze, reflected in the novel The burden of our 

kindness refers to many other destinies of Besarabian people. Through Nuţa’s woman character, the writer Ion Druţă 
states about some stages of the woman’s life, through which more or less she has to pass: the adolescence, with its 
charm, disappointment with dark accents, wandering and its consequences, marriage, continuity etc. 

Druţă’ s style, through evocative power, do execution of those, which will love each other in this story, of those that 
still do not know what love is, and those living in love. The sole’s strings, involuntary, start to vibrate, reading the 
sequences, where the love verb (action) floods and overwhelms, and the content of the sequences impassions. 

 
 
Cu nenumărate observaţii asupra valorilor etice netrecătoare, cu dezbateri efectuate artistic asupra des-

tinului istoric al poporului basarabean, Povara bunătăţii noastre, roman scris de Ion Druţă, mai proiectează o 
linie de subiect nu mai puţin însemnat – evoluţia destinului feminin. Protagonista acestui destin este Nuţa, 
fiica lui Onache Cărăbuş şi a Tincuţei, ulterior devenită soţia lui Mircea Moraru. Prin intermediul acestui 
personaj feminin Ion Druţă scoate în relief menirea femeii pe pământ, care este de a iubi, a greşi, a ispăşi, a 
aştepta, a suferi, a ierta, a proteja, a perpetua. Toate acestea sunt trăiri ce predomină viaţa Nuţei din adoles-
cenţă până la maturitate, constituind, în esenţă, o baladă ce străbate intermitent întregul roman.  

Istoria Nuţei, odată proiectată, poartă cititorul prin curbele labirintice ale evoluţiei trăirilor şi sentimentelor, 
îl ciocneşte de marile pasiuni umane şi intrigi care au însoţit femeia de-a lungul secolelor, făcându-l să trăiască, 
împreună cu ea, momente fericite şi dramatice din viaţa acesteia.  

Nuţa devine subiectul preponderent central pentru cititor la vârsta la care Ion Druţă o descrie ca ,,un drac 
de fată de şaptesprezece ani care făcea minuni cumplite. Toţi cei ce erau până nu demult buni de gură, plecau 
ochii sfioşi, iar ruşinoşii, prinzând la îndrăzneală, turnau poveste după poveste. Nuţa părea că nici pe departe 
nu ştie ce se petrece în jurul ei – stătea tăcută, torcea. Şi apoi de unde putea ea să ştie că pentru fiece zâmbet, 
pentru fiece glumă a ei se dau bătăi cumplite?”. 

Stilul druţian, prin forţa sugestivă, face ravagii în acest roman din cei care se vor iubiţi, din cei care încă 
nu ştiu ce-i dragostea şi din cei care trăiesc în iubire. Strunele sufletului încep a vibra, involuntar, la lectura 
acestor secvenţe, în care verbul dragostei inundă, copleşeşte şi, nu în ultimul rând, pasionează. Nuţa, la 
început, trăieşte în iubire ca într-un climat al ei şi tot ce o înconjoară respiră prin dragoste: ,,Băieţii căutau să 
vie cât mai devreme, să plece cât mai târziu şi se topeau de atâta dragoste. Le plăcea cuşma brumărie a lui 
Onache, spânzurată în cui să se usuce, le plăcea să bea apă dintr-o cănuţă cu doi cucoşei desenaţi pe ea, 
puneau la cale, fiecare în mintea lui, o groază de planuri ca să-l răzbune pe bietul Onache – ca să vezi dumneata 
porcărie! Sădeşte omul copaci şi, atâta vreme cât cresc ei în voie, nimeni nu zice nimica, iar cum ajung la prima 
roadă...”. Aici se strecoară ideea că şi Nuţa este aidoma unui copac de cireş ajuns la prima roadă... Se simte 
peste tot palpitaţia aceasta de inimi juvenile, Ion Druţă găseşte tonalitatea uşor glumeaţă, puţin ironică, dar, 
depăşind problemele mari şi mici, o scoate în evidenţă pe cea perpetuu la ordinea de zi – dragostea. 

Cu o dexteritate deosebită scriitorul exteriorizează emoţiile şi pasiunile puternice ale celor care se află 
antrenaţi în acest cadru artictic din care nu lipseşte nici Nuţa. Ea este prezentată ca o bijuterie a Ciuturii: 
,,Fetele mai mari din Ciutura, întâlnind drăcuşorul cela de şaptesprezece ani, căutau să lege prietenie cu dânsul. 
Părinţii flăcăilor ce-şi petreceau serile la Onache găseau multă înţelepciune spusă în vorbele lui Cărăbuş, iar 
ciuturencele erau gata să pună mâna în foc că Nuţa, şi mai ales mamă-sa, ştiu o vrajă scârboasă, şi vede unul 
dumnezeu, odată şi odată au s-o păţească ele, au să-şi blesteme şi zilele şi neamul”. Apelând la această ,,vrajă 
scârboasă” ori nu, dar Nuţa rămâne a fi un timp una dintre cele mai râvnite ciuturence, la casa căreia a 
binevoit să vină unul dintre cei mai chipeşi băieţi din sat – Nică a lui Haralambie (cel deştept). La apariţia 
lui, Nuţa trăieşte primele sentimente care sunt redate de Druţă pe potriva evenimentelor; acestea se extind 
vertiginos fără o acţiune la suprafaţă, ci doar în sufletul Nuţei, care devenea abătută când ,,nu mai găsea prin 
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casă buzele cele vişinii ce spuneau minciuni atât de frumoase”. Şi iată că din acest moment „a rămas mândra 
Ciutură săracă lipită pământului”. 

,,La şaptesprezece ani Nuţa ajunsese fericită – lucru ce se întâmplă atât de rar şi, totodată, atât de des la 
şaptesprezece ani” vârstă la care tinerii se îndrăgostesc. Nică era şi el nespus de fericit pentru că ,,Fusese ales 
de inima unei fete şi pus în fruntea tuturor ciuturenilor, această dragoste l-a maturizat, l-a făcut bărbat în toată 
puterea cuvântului...”. Această dragoste o fericea mult şi pe Nuţa, făcea ca Ciutura s-o urmărească cu o mai 
mare atenţie şi numai Onache privea cam sceptic această dragoste, pentru că ,,destinul îi şopteşte la ureche că 
geaba sunt toate”. 

Departe de aceste suspiciuni, Nuţa îşi trăieşte apogeul momentelor fericite de adolescentă îndrăgostită. 
Dar labirintul vieţii are curbe, iar la Druţă acestea sunt periculoase şi se parcurg cu o intensitate emoţională 
sporită. Una dintre aceste curbe este şi nunta Nuţei şi a lui Nică ,,amânată pe două săptămâni”. ,,Ciutura a 
început a-şi lua rămas bun de la dânsa. Când o nuntă se amână de două ori – gata: poţi să-i pui cruce”. 
Această expresie pare să spună totul, dar prozatorul nu renunţă la stilul său. Druţă vine să completeze că: 
,,Totuşi n-a avut dreptate atotştiutorul sat, pentru că, până la urmă, a fost o nuntă cum nu se mai poate spune, 
acolo, pe dealul cel mic”. La descrierea nunţii cititorul este antrenat într-o farsă a descrierii metaforice care 
demarează cu imaginea mirelui: ,,Nică era un mire cum nu mai văzuse Ciutura. Tot ce mai avea a se împlini, 
a se lega, a se coace, totul s-a petrecut în câteva zile, şi a înţepenit întreaga Ciutură atunci când a ieşit el să-şi 
joace pentru ultima oară mireasa. 

Ciutura se făcea a nu o vedea, pentru că nu îi plăcea nici cătătura, nici dansul, nici felul ei de-a fi. Ciutura 
se simţea oarecum jignită – să duci în faţa altarului o asemenea frumuseţe de flăcău alături de o asemenea 
pocitură de fată?! Ciutura se miră, Ciutura întreabă în şoaptă: Cine o fi fiind mireasa, de unde-o fi găsit-o 
Nică?”. În ziua nunţii ,,Ciutura stătea împietrită. Ciutura dădea trist din cap, întrebându-se: bine, dar ce face 
cealaltă mireasă, oare n-o să vină la nuntă? O jumătate de sat habar n-avea – cealaltă jumătate abia sălta 
umerii, şi numai două-trei babe şopteau lumii: cum, n-aţi auzit? S-a otrăvit biata Nuţă, în dimineaţa când 
muzica a cântat primul marş, trezind satul, a băut paharul, săraca”. 

Nunta lui Nică este prezentată ca un spectacol feeric la care Nuţa apare ca o spectatoare cu faţa trasă de 
plâns, a venit la nuntă însoţită de cei doi fraţi ai săi. Ea apare ca o fetişcană nenorocită, beteagă în sensul 
propriu şi figurat al acestui cuvânt, căci fusese logodită şi în concepţia consătenilor se strecurase un fel de 
îndoială în privinţa castităţii ei. Nuţa şchiopătează, Nuţa e amărâtă de destinul ei, pe doctorii de la Iaşi, dar 
,,fir-al naibii, putea fi frumoasă fiica ceea a lui Cărăbuş, când voia ea să fie – aşa, şchioapă, cu obrajii subţiaţi 
de plânset, ea rămânea mult mai frumoasă decât mireasa adusă din Nuieluşi”. Şi dacă printre ciutureni vehicula 
un zvon precum că ,,s-a otrăvit biata Nuţă, în dimineaţa când muzica a cântat primul cântec” ea a venit să 
demonstreze ca nu-i ştia satul firea, ,,Nuţa nici gând să se otrăvească”.  

De aici viaţa Nuţei ia altă întorsătură, de aici încep trăirile unui destin obişnuit al unei femei. De la nunta 
lui Nică scriitorul ca şi cum ar fi uitat că fetişcana asta are draci. Altfel decât cea de acum doi ani în urmă, 
imaginea ei de regină a Ciuturii a fost denigrată, naraţiunea devenind realistă, fără extaziere, fără patetică în 
ceea ce priveşte persoana fetei: ,,Iat-o stând puţin stingherită, puţin ruşinată pe marginea drumului”. Scriitorul 
ne prezintă o complet altă fiinţă, nu mai rămăsese nimic din nobleţea ei de odinioară, până şi la vorbă e mai 
domoală. Druţă însă nu întârzie să-şi înzestreze eroina cu ,,un nu ştiu ce” eminescian caracteristic doar femeilor, 
căci femeia e femeie şi cultul femeii în opera lui Ion Druţă e sacralizat.  

Labirintul destinului Nuţei este unul dificil, dar tot ceea ce se petrece cu ea poartă fiorul sacrului, chiar şi 
ispita acelor ,,nopţi de vară” parcă ar căuta să vadă pe câte le mai poate îndura Nuţa. În una din asemenea 
nopţi Nuţa se nimeri în câmpie, venea spre casă ,,cu un coşuleţ de papură” în mână. Iar Mircea, un flăcău de 
aceeaşi vârstă cu ea, care a urcat şi el de multe ori dealul cel mare (ajunsese chiar a-i ţine Nuţei furca la tors) 
se pomeni venind, într-o asemenea noapte, cu o căruţă plină cu fân, spre sat. De aici încolo Ion Druţă scoate 
în evidenţă un joc sufletesc, pe care noi de acum începem a-l bănui. Urcată în căruţa lui Mircea ,,Nuţa a venit 
singură şi s-a aşezat cuminte alături, hotărâtă să pună capăt jocului nesocotit”. Aici prozatorul ne introduce în 
sfere, care pentru un cititor străin de tradiţiile şi ritualurile naţionale ar fi nişte abateri inutile, care puteau fi, 
dar puteau şi să lipsească. Comportamentul Nuţei nu face altceva decât să ne suscite imaginaţia: „Şi-a adunat 
gâţele, parcă începea să le despletească, să le împletească din nou, dar deodată le-a repezit, smuncindu-le.  
S-a înfipt cu dinţii în ele, le rupea bucăţi şi, în sfârşit, îmbrăţişându-le ca pe doi copii rămaşi orfani, a căzut 
alături în fân, secerată de o jale grea. A prins a plânge de da sufletul dintr-însa”.  



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2011, nr.10(50) 

 18

De fapt, intenţia fetei de a pune capăt jocului nebun cu gâţele ne orientează spre folclorul nupţial, în care 
despletitul gâţelor are loc înainte de nuntă, la imediatul hotar dintre o fată ce devine nevastă. Prin acest gest 
Nuţa ca şi cum ne-a anunţat despre intenţiile şi deciziile ei. În continuare cititorul trăieşte cu ea emoţiile 
evenimentelor ce urmează, iar scriitorul ne aruncă în acest hău cu sufletul la gură prin forţa de expresie 
declanşată de nişte informaţii impresionante la prima vedere, ce pot fi răstălmăcite foarte ambiguu. ,,Nuţa se 
frământă în jalea ei, scoate ochii cuiva. Îl muşcă, îl bate cu picioarele şi fustişoara cenuşie urcă trădător spre 
brâu”. Mai departe din acest spectacol sfânt, prozatorul, în contextul vorbelor despre cum merge căruţa în jos 
spre podul Cuboltei, ne înfruptă doar cu un detaliu repetat în câteva rânduri: ,,doi genunchi tineri de fată”. 
Urmează ceea ce aşteaptă cititorul, dar prozatorul elimină din limbaj ceea ce ţine de sfere indecente, ducând 
la punctul de vârf, fără a spune în fond nimic. Mircea ,,a încercat în mare grabă să aşeze fustişoara fetei înapoi. 
Un deget, o mică părticică din firea lui s-a atins de lumina celor două picioare, s-a înecat în goliciunea lor şi 
s-a jurat că moare, dar nu se mai întoarce înapoi. Mircea a trimis cealaltă mână în ajutor, dar a pierdut-o şi pe 
ea. Şi atunci când erau pe jumătate pierduţi, când caii nechezau a groază, când rămăseseră numai douăzeci de 
paşi până la pod, un braţ al fetei, rupând învelişul fânului, s-a ridicat, rugându-se parcă în limba lui mută. 
Mircea a vrut să vadă ce vrea el. Sa apropiat, s-a aplecat. Timid şi ruşinos s-a culcat braţul fetei pe umărul 
lui, îndemnându-l undeva departe, într-o lume unde nu mai este nici ruşine, nici amintiri, nici poduri şi-i 
numai una sfânta dragoste...” 

Autorul redă foarte voalat cadrul în care se petrece acţiunea, lăsându-ne să ne dezlănţuim în voie puterea 
imaginarului. Cu o ironie uşoară caută o altă linie de subiect, renunţând parcă la aceasta, ia naraţiunea din 
altă parte, dar deja de peste tot se strecoară aspiraţiile juvenile şi stăruitoare de a înainta în acest act al iniţierii, 
toate se îndreaptă spre acest centru, iar acţiunea, deşi se dezvăluie pe un areal mai panoramic, are o mişcare 
concentrică. 

În acest poem filosofico-poetic, cu subiectul lui inegalabil de original, de simplu, de dureros Nuţa se iniţiază 
în ceea ce va urma să fie viaţa. Împreună cu Mircea au trecut un examen şi autorul divinizează sentimentele 
celor doi îndrăgostiţi. Însa mai e în faţă un prag al sensibilităţii, pe care cititorul urmează să-l treacă împreună 
cu aceşti doi eroi. De aici scriitorul devine grav, serios preocupat de viitorul Nuţei. Cu cât ne apropie autorul 
de casa fetei, în sufletul cititorului se strecoară neliniştea, pe care o trăieşte Nuţa, căreia ,,îi place pe semne 
fântâniţa ceea unde se cuibărise”, ,,se cam codeşte să iasă de acolo”. Se pune capăt întregii nopţi de dragoste 
prin gestul lui Mircea care ,,ridicat în genunchi, a aruncat în mijlocul ogrăzii coşul de papură...”. Văzându-l 
Onache, tatăl fetei, îşi dă seama că Nuţa a încălcat ritmul vieţii şi a ritualului ei, a trecut peste normele de 
convieţuire consfinţite de milenii. Ce însemna aceasta pentru conştiinţa, demnitatea de om, că acest pas de 
multe ori avea repercusiuni grave, ne-o va spune tot Druţă.  

Din acest punct al unei etape încheiate din viaţa Nuţei porneşte cealaltă perioadă – de căsnicie scurtă, de 
lungă aşteptare a soţului plecat pe front, de întâlnire după război, un nou examen la proba căsnicie, iarăşi arun-
cată între două iubiri şi regăsirea unui echilibru sufletesc în măreaţa misiune de a continua neamul Cărăbuşilor. 

Răbdătoare şi iertătoare în acelaşi timp se dovedeşte a fi când îl aştepta pe Mircea de la război, aştepta ,,în 
fiecare clipă, îl aştepta zi şi noapte, îl aştepta pentru toţi cei patru ani şi ceva cât nu-l prea aşteptase”, încât şi 
Ciutura a început să se mire: ,,Să vezi dumneata cât ţine în viaţa unui om dragostea de fată”. 

La întoarcerea lui Mircea, Nuţa era în câmp la seceratul răsăritei. Harnică cum era, umbla iute încât de 
departe se părea că Nuţa vrăjeşte, şoptind răsăritelor ceva... La apariţia lui Mircea ea este profund surprinsă, 
copleşită de o frică inexplicabilă. Mircea, nu putem să nu observăm, o regăseşte mult altfel, diferită de cea de 
dinainte de război, cu atât mai mult că: „Nuţa în zilele de muncă grea părea mult prea alta”. Tabloul, în care 
numai încântare frumuseţea Nuţei nu poate trezi, este prezentat pentru a accentua pe această linie prăbuşirea 
idealurilor lui Mircea cu care pornise spre casă. Cu toate acestea, când se întâlneşte cu fostul său coleg de 
şcoală – Nică, un fost rival pe linia dragostei faţă de Nuţa, Mircea ,,continua să privească lucrurile ca un biruitor, 
ca un cavaler al ordinului „Slava”, care a ajuns până la Berlin, care a văzut atâtea tragedii pe drumurile războiului 
şi a participat la atâtea operaţii militate grele, ce nu o dată i-au pus viaţa în pericol” [1]. Întâlnirea de la marginea 
pădurii o copleşeşte de nostalgie, dar Nuţa se dovedeşte şi aici mai puternică trecând cu verticalitate peste toate.  

Fenomenal lucru, dar până la Ion Druţă nu a remarcat nimeni în proza basarabeană modalitatea de evaluare 
a celui mai suprem criteriu al vieţii – munca. În ,,Povara bunătăţii noastre” munca se ,,identifică cu farmecul 
artistic”. Atât pentru Druţă, cât şi pentru personajele sale „a fi înseamnă a munci. Sensul vieţii depinde direct 
de conţinutul, scopul şi rezultatul muncii” [2]. Amănuntele şi detaliile, care o surprind pe Nuţa oficiind cultul 
muncii, constituie întreaga viaţă interioară nu doar a ei, ci a tuturor celor ce mişcă acţiunea romanului. 
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Acţiunea are ritmul vremii cu anotimpuri, sărbători, cumpene, drame, bucurii şi toate la un loc sunt trecute 
prin prisma sufletului. Hărnicia este şi onoarea, şi sărbătoarea, şi etica şi religia ciutureanului: ,,Nuţa umblă 
ca o furnică de dimineaţă până seara, pe toate le dovedeşte, la toate are îndemânare. Căsuţa ei, încinsă cu 
brâu siniliu, se tot vântură aşteptând, iar Ciutura se bucură. Ia te uită mata ce gospodină! Arde totul în jurul ei 
şi ce noroc o să mai fie pe capul bărbatului ce-i rămâne să trăiască o viaţă cu dânsa!”. Nu o dată era surprinsă 
că ,,bătea pragurile moşnegilor şi căuta să prindă ceva minte de la ei. Le cerea sfaturi – cum cred ei că ar fi 
mai bine de făcut? Că, dacă o iei aşa, ar fi bine, şi de o întorci altminterlea, tot n-ar fi rău”.  

O atare atitudine surprindem la Nuţa faţă de obiceiurile calendaristice de iarnă care nu sunt redate ,,prin 
gesturi exterioare, concrete”, ,,ci prin reflecţii asupra colindelor – oglindă a dragostei întru Hristos a neamului 
nostru. Iar atitudinea faţă de sufletul strămoşilor denotă anumite principii valorice (...). Bunăoară, faptul că 
Nuţa nu mai ţine minte nici o colindă până la sfârşit este o aluzie a scriitorului asupra faptului că, din păcate, 
se renunţă la nişte valori naţionale” [3]. Pentru Nuţa însă sosirea iernii, prima zăpadă, oricum au o importanţă 
valorică specială. O peregrinare imaginară în anii de copilărie, când ea, împreună cu fraţii săi, aştepta cu 
nerăbdare sărbătorile de iarnă, îi atinge cea mai sensibilă strună a sufletului. Eroina retrăieşte de fiecare dată 
cu voluptate aceste emoţii plăcute şi mari bucurii pe care le aduceau cu ei colindătorii. Nuţa este plăcut uimită 
de faptul că, oricât de repede se scurge timpul, cât de repede trec anii, este pur şi simplu o minune că e 
posibil ca la sărbători să mai poţi întâlni şi azi oameni din veacul cela de demult. Ea se gândeşte şi la viitorul 
copiilor săi şi nu ştie ce ar putea întreprinde ca să aibă şi aceştia parte de sărbătorile iernii. Nuţa speră, 
înfăşând copilul nou-născut ea îi cântă ,,o colindă nouă despre trei păstori” şi asta o face fericită.  

Coincidenţa aducerii pe lume a nepotului lui Onache pe fundalul poeziei calendaristice cu colinde, urături, 
oraţii de semănat nu este incidentală, ci are menirea de a dezvălui nişte permanenţe, constante fireşti atât 
pentru moldoveni, cât şi pentru alte popoare. Deosebit de poetice sunt descrierile obiceiurilor în noaptea de 
ajun: ,,Viaţa grea a ţăranului venea aproape de poveste, se îngemăna cu dânsa, rămânând ea singură, pe o 
singură noapte, poveste”. Colindele la aceste sfinte sărbători proslăveau casa ţăranului numind-o ,,palat”, 
,,curte”, iar stăpânii ei erau numiţi ,,boieri mari”, dorindu-le bogăţii de poveste. O surprindem şi pe Nuţa 
amintindu-şi o colindă în ajunul Crăciunului. Cuvintele sunt, de fapt, nişte citate, dar nu dintr-o colindă 
oarecare, ci din una în care se menţionează şi dibăcia gospodinelor ,,ce ştiau rostul la pâine” şi coceau ,,colaci 
cât roata morii”. 

Ion Druţă, prin reliefarea obiceiurilor naţionale, nu scoate în evidenţă doar o exclusivitate a eroinei sale 
care s-ar mişca într-un spaţiu idilic edulcorat, ci reflectă un mediu firesc, cunoscut de când lumea, fără a-l 
idealiza, dorind doar să arate frumuseţea spirituală a omului, care pune preţ pe aceste valori seculare ale 
poporului. Motivul colindelor constituie, astfel, ,,un element de structură prin care autorul pledează pentru 
bunătate, omenie şi suflet neprihănit” [4], opţiune firească şi realistă, reflectă starea adevărată a lucrurilor, 
concomitent vorbind despre legătura consistentă a poporului cu tradiţiile lui. 

Pe linia evolutivă a Nuţei, cu multe stopări, şovăieli, chibzuieli, examene acute de conştiinţă, putem face 
o secţiune transversală a temei fundamentale a romanului – perpetuarea neamului basarabean. Prin chipul 
Nuţei scriitorul ne aduce la frumosul chip al mamei, care găseşte marele sens al adevărului vieţii, marele sens 
al dreptăţii pe pământ în conştiinţa de sine – de a-şi realiza misiunea de mamă în toate circumstanţele prin 
perpetuarea pastei ,,etico-civice din care-i coagulat conturul cărăbuşian” [5]. 

Nuţa poartă o veneraţie constantă la baza căreia stă ordinea familiei, ea poartă o veneraţie constantă pentru 
mama sa, atunci când o văduvioară schimbă în casă totul, ea reface soba şi hornul cum le lăsase Tincuţa. 
Evident, în acel moment ,,o preocupă nu muchia hornului, nici pervazurile, ci demnitatea familiei („Păzeşte 
casa aşa cum a lăsat-o mama”)” [6].  

Acest personaj feminin este prezentat de Ion Druţă ,,cu labirinturile şi tainiţele lui psihologice, îi relevă cu 
atâta profunzime destinul” [7], încât, la un moment dat, avem senzaţia că el se contopeşte total cu acest 
personaj-femeie care este, în opera sa, purtător de gingăşie, de nobleţe şi frumuseţe interioară, ,,posedă 
simţul cuvântului frumos, se înfiorează în faţa sacrului şi a sublimului, caută cu înfrigurare adevărul şi rostul 
trecerii prin lume a omului” [8], care susţine un climat psihologic şi moral al acţiunii romanului Povara 
bunătăţii noastre.  

Prin această femeie Druţă aduce suflul ineditului în roman. Prin ea scriitorul conturează o sublimă reva-
lorificare a frumoaselor şi nepreţuitelor obiceiuri calendaristice, prin intermediul ei se afirmă acele mituri 
populare, acea exotică etnografică, acele seri vesele petrecute împreună cu cei ce urcau seară de seară dealul 
cel mare, acea drama sfâşietoare a primei dezamăgiri, acea noapte de vară cu miros de fân, acel examen susţinut 
la capitolul căsnicie, îndelungatele aşteptări, oscilaţiile între trecut şi prezent, acele profunde învăţăminte pe viaţă. 
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